億的目標。

香港文匯報訊(記者章蘿 蘭 上海報道)中國進一步深 化改革、擴大開放頻出重拳, 深圳、上海先後被委以重任, 再度擔綱「雙前鋒」。深圳建 設先行示範區藍圖甫面世,中 國(上海)自由貿易試驗區臨 港新片區亦於20日緊鑼密鼓 揭牌。據透露,臨港新片區今 年 將 落 地 1,000 億 元 (人 民 幣,下同)產業項目,並大力 發展「跨境」、「離岸」高附 加值現代服務業,確保2035 年實現區域生產總值超過1萬



唐自賀區鹽海那片區邊

千億項目今年落地 力拓跨境離岸服務業 力爭GDP年增20%

為上海自貿區臨港新片區揭牌。繼長 三角一體化發展規劃綱要出台、上交所科創板 開市後,臨港新片區的正式亮相,標誌着習近 平總書記在首屆進博會上,交給上海的三項重 大任務,迄今全部進入「施工期」。

2013年,中國內地首個自貿區在上海成立,並 於2015年完成首度擴容,納入陸家嘴金融片區、 張江高科技片區和金橋開發區片區。今次新「加 盟」的臨港新片區,規劃範圍為上海大治河以 南、金匯港以東以及小洋山島、浦東國際機場南 側區域,按照「整體規劃、分步實施」原則,先 行啟動南匯新城、臨港裝備產業區、小洋山島、 浦東機場南側等區域,總面積為119.5平方公里。

將採特區管理模式

新片區將採用特區管理模式,對標國際上競 爭力最強的自由貿易園區,實現新片區與境外 之間投資經營便利、貨物自由進出、資金流動 便利、運輸高度開放、人員自由執業、信息快 。《中國(上海)自由貿易試驗區臨港新片 區總體方案》明確,至2025年新片區將建立比 較成熟的投資貿易自由化便利化制度體系;到 2035年建成具有較強國際市場影響力和競爭力 的特殊經濟功能區,成為中國深度融入經濟全 球化的重要載體。

上海市政府副秘書長、臨港新片區常務副主 任朱芝松當日在媒體通氣會上強調,將聚焦亟 需突破、但其它地區尚不具備實施條件的關鍵 領域,全力將新片區打造成中國全面深化改革 開放的新引擎。他續指,新片區還會成為上海 發展的增長新動力,不但「畝均產出」將從700 多萬元提高到1.500萬元,在今年落地1.000億 元產業項目的基礎上,並計劃持續引進國內外

高能級項目,努力保持20%左右的高速增長。 他還提到,新片區將大力發展「跨境」、「離 岸」高附加值現代服務業,確保2035年實現區 域生產總值超過1萬億元的目標。

人才新政下周發佈

《中國(上海)自由貿易試驗區臨港新片區 管理辦法》亦於當日在上海市政府網站上發 佈。談及外界正在翹首以盼臨港新片區總體方 案實施細則,朱芝松透露,部分上海市政府層 面即可決定的細則,最快將於下周發佈,其中 即涵蓋備受關注的人才新政;另一些細則還尚 需與國家相關部委協調,但一定說到做到,爭 取加快推出節奏。

上海財經大學自貿區研究院副院長、中國自 貿區協同創新中心首席專家孫元欣教授接受香 港文匯報採訪時分析,上海自貿區臨港新片區 與深圳先行示範區,建設要求雖有差異,但主 要內容是一致的,即面向未來、面向第四次產 業革命,通過科技創新,發展開放型產業體 能,「其中上海臨港新片區更多彰顯新型臨港 經濟模式、聚焦上海特色新產業。」

對於臨港新片區多項措施助力上海發展離岸 金融,有評論認為,這將成為上海打造離岸金 融中心的利器之一。在孫元欣看來,其實上海 並不會與香港直接競爭,「上海臨港新片區發 展離岸金融,主要目的是服務實體經濟,就貨 物貿易、離岸貿易、國際投資、跨境結算等, 實施更為靈活的外匯管理,客戶多來自臨港地 區或上海市; 而香港金融中心的內涵更加豐 富,地域範圍、服務對象範圍也更大。」



企業盼推稅賦人才新政

香港文匯報訊(記者 章蘿蘭 上海報道)上海自貿區臨港 新片區的「開張」,讓早前碰巧選址臨港的特斯拉喜出望 外。特斯拉全球副總裁陶琳20日受訪時透露,特斯拉超級工 廠一切進展順利,料年底即可出車。她對臨港新片區充滿期 待,尤其期望後續能在税賦、人才方面得到政策支持。

陶琳強調,特斯拉在中國設廠是「突破性嘗試」,期望 能得到中國政府支持,使之能將全世界最創新的技術、商 由來已久,最早是在進入中國後,即已萌發要實現本土化 生產的念頭。選擇長三角,是因為長三角經濟發達、汽車 產業鏈完備。至於最終決定落戶當時尚不是自貿區的臨 港,是源於臨港諸多天然條件甚佳,如有大塊土地儲備 當地發展亦剛起步等等,均與特斯拉從零開始、打造現代 化工廠的想法不謀而合。

冀稅負更合理

「特斯拉不單是車企,也是科技企業,在臨港設廠,為後 的政策,可以幫助公司成功吸引業內高端人才。 續發展預留了空間。」陶琳透露,特斯拉超級工廠於2019 年1月開始動工,當時場址還是一片泥地,但整個進展非常 迅速,日前已拿到首張竣工合格驗收證,「廠房基本已經建

現在臨港已升級為自貿區,一系列政 策支持可期,更令陶琳對特斯拉的未來 充滿信心。她説,現在細則還沒有出 負,畢竟車企、高科技企業對税收較為 敏感,若税收更為合理,意味着公司有 更多資源投入到生產、研發,利於快速 推出新產品。此外,若臨港新片區在人 才激勵政策方面有所作為,亦將助力特 斯拉中國工廠招攬全球優秀人才。



總投資359億元人民幣的上海積塔半導體公司,亦已落戶 上海臨港新片區。公司目前正在建設第一期,廠房於今年5 月封頂,計劃年底整體竣工,設備進場後,將在明年年中實 現量產。海外高層次人才代表、公司首席執行官洪渢當日亦 表示,積塔正在建廠時期,可謂求賢若渴,希望臨港新片區

他建議,臨港要在住房、教育資源上多下功夫,半導體 從業人員相對年輕,若計臨港工作,常會顧及家中小童是 否可以得到優質教育。若可建廠、建學校同時進行,對吸

滬深各有側重 共促中國更高水平開放



華中科技大學教授、光谷自貿研究院院長 陳波認為,改革開放已邁過40年,早前屬深 圳蛇口開放、上海浦東開發開放最具象徵意 義。而今深圳、上海整裝再出發,前者的先 行示範區、後者的臨港新片區,共同吹響了深化改革的號

值得注意的是,上海自貿區臨港新片區在多方面提出了 「自由化」。陳波分析,衆所周知,中國現有的自貿區基本 都是以「便利化」為主要改革訴求,但是在十九大提出的建 設全面開放新格局的戰略下,僅僅基於「便利化」的開放創 新,難以跟上中國探索對外開放新途徑的步伐,「投資自 由、貿易自由、資金自由、運輸自由、人員從業自由」等五 個「自由化」訴求,凸顯了臨港新片區志在對標新加坡、迪

角,亦預示着中國新一輪對外開放全面提速。

拜等世界最高開放水平自貿港區的雄心壯志。

臨港新片區的另一大特色,是要參照「經濟特區」管 理。陳波認為,「經濟特區」管理模式,顯示了中央下放 改革事權,實現開放突破的決心。此前,中國曾建設過五

個經濟特區,尤其是作為首個經濟特區的深圳,在中國改 革開放進程中所起到的引領和推動作用有目共睹。

深圳的「先行示範區」,同樣令人聯想到6年前,上海 自貿區成立之初即被賦予「先行先試」的使命。如今,兩 大「改革標兵」博採對方改革成功經驗,水乳交融,將共 同祭出中國更高水平開放的「組合拳」。

上海與深圳肩員同樣的使命,但角色各有側重。商務部 研究院國際市場研究所副所長白明表示,上海會更多地表 現為從內向外,而深圳更多地表現為從外向內。所謂從內 向外,即上海作為中國經濟最發達的城市,將更加凸顯其 在經濟全球化中的獨特定位; 而深圳作為中國對外開放重 鎮,通過將開放帶來的福利內在化,轉型升級形成新的高 平台,「其他地區雖有各自的優勢與定位,但很難像滬深 一樣全面,有這麼大的體量和這麼高的平台。」

■香港文匯報記者 章蘿蘭 上海報道

華為助英國又一運營商啟5G

香港文匯報訊 綜合新華社及路透 社報道,繼EE和沃達豐後,英國電 信運營商3電信公司當地時間19日 也正式在英國開通5G服務。與前兩 使用了華為公司的設備。

據3電信公司介紹,首階段的5G 服務主要聚焦在倫敦的家用5G寬 帶,用戶簽訂一年合約,每月支付 35英鎊(1英鎊約合8.5元人民幣) 就可以在家中享受不限數據流量的 高速網絡服務。公司首席執行官戴 夫·戴森説,基於5G網絡的家庭寬 帶具有易用和快速連接特性,這意 味着5G家庭寬帶將成為未來「互聯

家居」理念的一個關鍵。

張建崗説:「我們非常高興能夠通過 華為世界領先的網絡設備協助3電信 公司在英國開通5G服務,我們支持英 國在5G互聯方面成為領導者的雄心, 者相同,3電信公司的5G網絡中也 而我們也非常自豪能夠在過去18年裡 一直支持英國的數字經濟發展。」

日運營商恢復訂購華為機

據3電信公司介紹,5G信號覆蓋會 持續擴展到更大範圍,到今年年底該 公司將在英國25個城市開通5G服 務。此前,英國另外兩家電信公司 EE和沃達豐分別於今年5月30日和7 月3日在英國部分城市開通5G服務。

此外,日本最大電信公司NTT Docomo (9437.T)在其網站上公佈, 在華為的聲明中,華為高級副總裁 將從周三開始恢復訂購華為P30 Pro



■英國電信運營商3電信公司宣佈推 出5G服務。 網上圖片

智能手機。此前其他日本主要運營商 KDDI Corp (9433.T)和軟銀(9434.T) 也已經恢復銷售華為的新款智能手 機。自從美國5月將華為列入黑名單 之後,NTT Docomo 就中斷訂購華 為的手機。美國指稱華為參與違反美 國國家安全或外交政策利益的活動。

美媒稱華為涉非洲政治

中方:圖挑撥中非合作注定徒勞

香港文匯報訊 據中新社報道,針對《華爾街 日報》關於華為公司利用其技術、產品協助烏干 達、贊比亞等非洲國家政府「監控其國內政治對 手」的報道,中國外交部發言人耿爽20日在例行 記者會上表示,任何惡意抹黑中國、蓄意挑撥中 非合作的圖謀都注定是徒勞的。

有記者提問,《華爾街日報》近日報道稱,華為 公司利用其技術、產品協助烏干達、贊比亞等非洲 國家政府「監控其國內政治對手」,請問中方對此 手』呢?」 有何回應?

有關報道缺乏事實支撐

耿爽表示,我注意到華為公司已就此作出回 應,也注意到烏干達、贊比亞等國的官方表態。 烏干達總統發言人表示,《華爾街日報》有關報 道完全虛假。贊比亞政府發言人表示,該報道是

惡毒的,我們對其內容給予應有的蔑視。

耿爽説, 這裡我要指出, 中方應一些非洲國家 要求,加強雙方在警務、安全等領域合作,幫助 打造「智慧城市」、「平安城市」,改善了社會 安全環境和營商環境,受到當地民眾廣泛好評。 「運用現代科技產品提升社會治理水平是國際社 會的通行做法。有關技術和設備在美國能用,為 什麼在別的國家使用就被描述為『監視政治對

耿爽指出,《華爾街日報》有關報道斷章取義、 漏洞百出,缺乏事實和證據支撐。作為一家國際主流 媒體、《華爾街日報》發表如此不負責任的報道、水 平令人堪憂。他説,非洲國家最知道自己想要什麼, 也最關心自身利益和安全,並不需要其他人操心。任 何惡意抹黑中國、蓄意挑撥中非合作的圖謀都注定是 徒勞的。